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Jak je to dlouho, co se objevila 
umělá inteligence (AI)? Svůj první 
nadšený článek o tvůrčích schop-
nostech AI jsem psal do březnové-
ho vydání Tarsicia v roce 2023. Od 
té doby AI ovládla snad všechny 
diskuze – jedni nadšeně horovali, 
co všechno se změní, druzí zase 
hořekovali, co všechno se zničí.

Sousloví umělá inteligence se začalo 
skloňovat snad ve všech pádech: nejen-
že ovládlo titulky novin, ale zaznívalo i od 
ambonů a školních kateder. Ale stačil rok 
a půl a všechny nás toto téma začalo nudit. 
Přesto jsem se odhodlal předložit váženým 
čtenářům Tarsicia další článek, neboť i mě 
samotného zaujalo, kde všude AI nachází 
své uplatnění.

kazníky. Domnívám se, ale můžu se mýlit, že 
je to začátek zrušení pozice pokladních a je-
jich nahrazení samoobslužnými pokladnami.

BEZ LIDÍ

Podobným směrem jde i firma Coop 
provozující síť potravinářských obchodů. 
Již před dvěma lety spustila v testovacím 
provozu automatickou prodejnu potravin. 
Aby bylo jasno – jedná se o prodejnu bez 
lidské obsluhy. Celý koncept se osvědčil 
a dnes podobných prodejen funguje zhru-
ba dvacet. Nejspíš každého napadne, jak 
se brání proti nepoctivým klientům; prá-
vě z tohoto důvodu firma začala v těchto 
provozovnách používat umělou inteligenci. 
Ta vyhodnocuje nejen soulad mezi tím, co 
lidé zadávají na automatických pokladnách 
a co si skutečně kupují, ale sleduje i samot-
né zákazníky a každé nestandardní chování, 
rozuměj krádež, ihned ohlásí operátorovi.

ROZBIJ TO

Tento článek píšu doma, v podhůří Ji-
zerských hor, kde v polovině 19. století pro-
běhlo několik dělnických bouří, při nichž 
dělníci rozbíjeli tkalcovské stavy. Báli se 
tehdy, že stroje jim vezmou práci a nelítost-
ní kapitalisté je nechají zemřít hlady. Dějiny 
mají tu ohromnou výhodu, že již víme, jak to 
nakonec dopadlo: stroje skutečně nahradily 
práci tkalců, a to velice úspěšně, ale nikdo 

hlady nezemřel, neboť někdo musel začít 
tyto stroje obsluhovat, někdo opravovat 
a někdo i vyrábět. Stejně tak si myslím, že 
i pokladní se o práci bát nemusí, jen se jim 
asi trochu promění.

AUTONOMNÍ AUTA

Trochu skepse na závěr. Před lety jsem 
v tomto časopise psal podobný článek 
o konci práce řidičů, neboť se zdálo, že pří-
chod autonomního řízení je pouze otázkou 
času. Tesla, Google, taxi služba Uber a dal-
ší zkoušeli řízení bez řidiče a budoucnost 
se zdála radostná. (Obzvlášť já jsem se tě-
šil, protože se za volantem nudím a nejsem 
dobrý řidič.) Pak ovšem došlo k několika 
smrtelným nehodám a jak říká básník: čas 
oponou trhl a… autonomní řízení nikde. Do 
doby, než dojde k dalšímu technologickému 
průlomu, bude práce řidiče velmi potřebná. 
(Mimochodem, umělá inteligence pomocí 
obyčejné kamery dokáže rozpoznat podna-
pilost řidiče a nedovolí mu nastartovat mo-
tor. Doporučil bych povinně instalovat do 
všech automobilů.)

VZTAHY

Domnívám se, že umělá inteligence za-
třese pracovním trhem, stejně jako zatřásla 
průmyslová revoluce, ale co nikdy nemůže 
nahradit, jsou lidské vztahy. My lidé jsme 
stvořeni ke vztahům – k lidem, k přírodě, 
k Bohu. Vztahy, ať už kamarádské, manžel-
ské, rodičovské, pracovní atd., jsou zákla-
dem našeho života a žádná umělá inteligen-
ce, byť sebechytřejší, je nedokáže ovlivnit. 
I proto se budoucnosti nebojím a těším se, 
co zajímavého nám zítřek přinese.

ZBYNĚK PAVIENSKÝ

VŠEVIDOUCÍ AI

Síť potravinářských obchodů Albert 
oznámila, že začne umělou inteligenci po-
užívat v kasách. Nejprve jsem se lekl, že 
tím budou testovat inteligenci nakupujících 
a podle toho jim určovat cenu, ale naštěstí 
jde o usnadnění práce pokladních. AI bude 
totiž rozpoznávat nebalené produkty a po-
máhat s určením, o jaký druh pečiva, případ-
ně ovoce a zeleniny se jedná. Pokladní pouze 
potvrdí, případně opraví volbu umělé inte-
ligence a bude mít (údajně) více času na zá-
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